

CBAM INFORMÁCIE

V Európskej únii (EÚ) bol vytvorený mechanizmus na kompenzáciu uhlíkovej náročnosti dovážaného tovaru, na riadenie emisií skleníkových plynov obsiahnutých vo výrobkoch (Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/956 z 10. mája 2023, ktorým sa zriaďuje mechanizmus uhlíkovej kompenzácie na hraniciach (**Nariadenie CBAM**) a Vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2023/1773 zo 17. augusta 2023, ktorým sa stanovujú pravidlá uplatňovania nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/956, pokiaľ ide o oznamovacie povinnosti na účely mechanizmu uhlíkovej kompenzácie na hraniciach počas prechodného obdobia (**Vykonávacie nariadenie CBAM**)).

Od 1. októbra 2023 musia SLOVNAFT, a.s. a jeho dcérske spoločnosti ako dovozcovia nahlasovať prepustenie určitých výrobkov - cementu, elektriny, hnojív, výrobkov zo železa a ocele, vodíka - alebo spracovaných výrobkov vytvorených z týchto tovarov do voľného obehu prostredníctvom dovozu výrobkov v rámci aktívneho zušľachtovacieho styku. Správa CBAM sa musí pre Európsku komisiu pripravovať štvrťročne. Správa CBAM sa predkladá najneskôr do jedného mesiaca po skončení daného štvrťroka.

Správa CBAM spoločnosti SLOVNAFT, a.s. a jej dcérskych spoločností obsahuje tieto informácie:

- (a) **celkové množstvo každého druhu tovaru**, vyjadrené v megawatthodinách pre elektrinu a v tonách pre ostatné tovary, špecifikované pre každé zariadenie vyrábajúce tovar v krajine pôvodu;
- (b) **skutočné celkové viazané emisie** vyjadrené v tonách emisií CO₂e na megawatthodinu elektrickej energie alebo v prípade iných tovarov v tonách emisií CO₂e na tonu každého druhu tovaru, vypočítané v súlade s metódou uvedenou v prílohe IV Nariadenia CBAM;
- (c) **celkové nepriame emisie** vypočítané v súlade s vykonávacím aktom uvedeným v odseku 7 Nariadenia CBAM;
- (d) **cenu uhlíka** splatnú v krajine pôvodu v prípade viazaných emisií v dovezenom tovare, a to s prihliadnutím na akúkoľvek zľavu alebo inú dostupnú formu kompenzácie.

Nesplnenie oznamovacej povinnosti môže mať za následok pokuty pre dovozcov aj počas prechodného obdobia. Preto je pre spoločnosť SLOVNAFT, a.s. a jej dcérske spoločnosti veľmi dôležité zhromažďovať relevantné údaje od svojich dodávateľov.

V rámci trvalého mechanizmu bude s účinnosťou od 1. januára 2026 okrem administratívnych a oznamovacích povinností pre SLOVNAFT, a.s. a jej dcérske spoločnosti platiť aj povinnosť finančnej kompenzácie prostredníctvom nákupu CBAM certifikátov podľa množstva viazaných emisií v dovezenom tovare z tretej krajiny. SLOVNAFT, a.s. a jeho dcérske spoločnosti budú vopred informovať svojich dodávateľov v prípade potreby dodatočnej podpory z ich strany.

V súčasnosti sú všetci dodávatelia v záujme dodržiavania zákonných povinností spoločnosti SLOVNAFT, a.s. a jej dcérskych spoločností a v záujme vyhnutia sa plateniu pokút povinní poskytnúť spoločnosti SLOVNAFT, a.s. a jej dcérskym spoločnostiam relevantné a správne údaje týkajúce sa tovaru dodávaného spoločnosti SLOVNAFT, a.s. a/alebo jej dcérskym spoločnostiam prostredníctvom formulára dostupného na tomto odkaze:

[Communication form](#) najneskôr do 20 dní po skončení kalendárneho štvrťroka, v ktorom bol tovar dodaný spoločnosti SLOVNAFT, a.s. a/alebo jej dcérskym spoločnostiam.

Viac informácií nájdete na webovej stránke Komisie:

https://taxation-customs.ec.europa.eu/carbon-border-adjustment-mechanism_en#guidance-documents



Slovnaft

MEMBER OF MOL GROUP

Pre rýchlejší prístup sú príslušné materiály k dispozícii tu:

- [Handbook for Third Country Manufacturers](#) –pomáha správne interpretovať požiadavky CBAM a poskytuje podrobné pokyny na monitorovanie emisií a poskytovanie informácií dovozcom. Je k dispozícii vo viacerých svetových jazykoch, aby sa zabránilo jazykovým bariéram v procese zberu údajov.
- [Communication form](#) – slúži na získanie potrebných informácií od dodávateľov alebo výrobcov CBAM tovaru v štruktúrovanej forme.
- [Sample communication forms](#) – k dispozícii je 7 verzií pre rôzne sektory/tovar.
- [Video training](#) – vysvetlenie, ako vyplniť komunikačný formulár.

V prípade potreby ďalších informácií nás prosím kontaktujte prostredníctvom CBAM@slovnaft.sk.